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πρόγραμμα Βιολογικής Γεωργίας» 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Ως γνωστόν, περισσότεροι από 24.000 μελισσοκόμοι απασχολούνται στη χώρα μας στη 

μελισσοκομία (έχοντάς την ως κύρια ή συμπληρωματική πηγή εισοδήματος) σημαντικό τμήμα 

αυτών μάλιστα είναι νέοι, οι οποίοι συνολικά διαχειρίζονται πάνω από 1.600.000 κυψέλες και 

παράγουν πάνω από 24.000 τόνους μέλι ετησίως. 

Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 6η θέση στην Ε.Ε. σε αριθμό κυψελών με 1.631.000 κυψέλες και 

ποσοστό 8,9% επί του συνόλου των κυψελών της Ε.Ε.[1], με τις εξαγωγές να παρουσιάζουν 

συνεχή ανοδική πορεία τόσο προς τα Κράτη- Μέλη όσο και προς Τρίτες χώρες (η χώρα μας 

κατέχει την 4η θέση των εξαγωγών μελιού των χωρών της Ε.Ε προς Τρίτες Χώρες με 1.380 

τόνους). [2] 

Το ελληνικό μέλι αναγνωρίζεται διεθνώς ως εξαιρετικής ποιότητας, λόγω των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του και της πλούσιας γεύσης του, που οφείλονται στην πλούσια 

μελισσοκομική χλωρίδα, στο ξηροθερμικό κλίμα, που ευνοεί την ανάπτυξη πολλών 

αρωματικών φυτών και στην επιστημονική και τεχνική υποστήριξη του κλάδου. 

Από την άλλη, σήμερα όλο και περισσότεροι καταναλωτές της ΕΕ στρέφονται προς τα 

βιολογικά προϊόντα, που παράγονται με φυσικό τρόπο και ελεγχόμενες διαδικασίες. 

Τα βιολογικά τρόφιμα δεν αποτελούν πλέον εξειδικευμένη αγορά, παρόλο, που εξακολουθούν 

να αντιπροσωπεύουν μόνο ένα μικρό ποσοστό της συνολικής γεωργικής παραγωγής στην ΕΕ. 

Η βιολογική παραγωγή αντιπροσωπεύει ένα βιώσιμο γεωργικό σύστημα, που σέβεται το 
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περιβάλλον, το κλίμα και τον καταναλωτή και φροντίζει για την καλή διαβίωση των ζώων, 

περιλαμβάνοντας επίσης όλα τα άλλα στάδια της αλυσίδας εφοδιασμού των τροφίμων. 

Άλλωστε ο τομέας των βιολογικών προϊόντων αποτελεί βασικό μέρος της στρατηγικής «Farm 

to Fork», η οποία στοχεύει στην αύξηση του μεριδίου της βιολογικής γεωργίας στο 25% έως το 

2030. 

Σήμερα, η παραγωγή βιολογικών προϊόντων αγγίζει το 8%. Η στρατηγική «Farm to Fork» 

βρίσκεται στο επίκεντρο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας με στόχο να καταστήσει τα 

συστήματα τροφίμων δίκαια, υγιή και φιλικά προς το περιβάλλον. 

Με βάση τις παραπάνω παραδοχές είναι σαφές ότι η στροφή των μελισσοκόμων προς την 

Βιολογική Μελισσοκομία θα αναδείξει ακόμη περισσότερο το ελληνικό μέλι στις Ευρωπαϊκές 

και τις Διεθνείς Αγορές και εξασφαλίζοντας ένα ικανοποιητικό εισόδημα, θα αποτελέσει μια 

ελκυστική επιλογή για όσους θέλουν να ασχοληθούν με την πρωτογενή παραγωγή, 

προσελκύοντας φυσικά και μια πληθώρα επαγγελμάτων άμεσα συνδεδεμένων με την 

μελισσοκομία (κατασκευή κυψελών, μεταποίηση, κηροποιεία, παραγωγή καλλυντικών κ.ά.). 

Το ΥΠΑΑΤ, αντιλαμβανόμενο τα μηνύματα των αγορών και τα αιτήματα των μελισσοκόμων και 

των φορέων τους, συμπεριέλαβε και ορθώς τους μελισσοκόμους στην προκήρυξη του Μέτρου 

11 «Βιολογική Γεωργία», Δράση 11.2.2. «Βιολογική Κτηνοτροφία - Μελισσοκομία και διατήρηση 

στην βιολογική διαδικασία». Η δυνατότητα ένταξης στο νέο πρόγραμμα προκάλεσε όπως ήταν 

φυσικό το έντονο ενδιαφέρον των μελισσοκόμων της χώρας, οι οποίοι εκδήλωσαν την επιθυμία 

τους για αίτηση και ένταξη στο πρόγραμμα. 

Όμως, σε πολλούς από τους αιτούμενους, κατά την συμπλήρωση της ηλεκτρονικής αίτησης 

εμφανίζεται αυτοματοποιημένο εύρημα, που αναφέρει ότι δεν πληρούν το κριτήριο του 

«Ενεργού Γεωργού» καθιστώντας τους αυτόματα απορριπτέους από το πρόγραμμα. 

Το εν λόγω σφάλμα εμφανίζεται παρόλο, που πολλοί από αυτούς είναι και «Κατά Κύριο 

Επάγγελμα Γεωργοί», σύμφωνα με το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων και 

δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στη μελισσοκομία τα τελευταία χρόνια. 

Με άλλα λόγια, οι μόνοι μελισσοκόμοι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί που έχουν τη 

δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση είναι όσοι εκτός από την μελισσοκομική τους 

δραστηριότητα, έχουν δηλωμένα αγροτεμάχια ή και βοοειδή-αιγοπρόβατα στην ΕΑΕ 2021. 

Επίσης, όλοι οι μελισσοκόμοι που υπέβαλαν για πρώτη φορά ΕΑΕ το έτος 2021. 

Ο αποκλεισμός ταυτοποίησης των μελισσοκόμων ως «Ενεργών Γεωργών», προκύπτει από 

την διασύνδεση των Πληροφοριακών Συστημάτων (της Πλατφόρμας του Προγράμματος με την 

Πλατφόρμα της ΑΑΔΕ). 

Πιο συγκεκριμένα το πρόβλημα οφείλεται στο γεγονός ότι στην Υπουργική Απόφαση Αριθ. 

104/7056/2015 ΦΕΚ 147/Β/22-1-2015, «Εθνικές επιλογές, διοικητικά μέτρα και διαδικασίες 

εφαρμογής των άμεσων ενισχύσεων κατ’ εκτέλεση του Καν. (ΕΕ) 1307/2013 και του Καν. (ΕΕ) 

1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου», στο Άρθρο 3, στην 

Παράγραφο 2, αναφέρεται: «Δεν θεωρούνται ενεργοί γεωργοί όσοι δηλώνουν γεωργικές 

εκτάσεις αποτελούμενες σε ποσοστό άνω του 50% από εκτάσεις διατηρούμενες εκ φύσεως σε 

κατάσταση κατάλληλη για βόσκηση ή καλλιέργεια, χωρίς να ασκούν την ελάχιστη γεωργική 

δραστηριότητα επί αυτής, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2, παράγραφος 5». 



Λόγω της συγκεκριμένης διατύπωσης-αστοχίας ένας μεγάλος αριθμός μελισσοκόμων, 

κινδυνεύει να μείνει εκτός του νέου προγράμματος της Βιολογικής Γεωργίας, με προφανή 

αρνητικά αποτελέσματα. 

Έτσι, παρά την εκπεφρασμένη πολιτική βούληση, ένας αναπτυσσόμενος και πολλά 

υποσχόμενος κλάδος θα εξαιρεθεί στην πράξη από τις ενισχύσεις της βιολογικής καλλιέργειας, 

της προστιθέμενης αξίας και της ζητούμενης ανταγωνιστικότητας με τους Ευρωπαίους 

συναδέλφους τους. 

Επειδή ήδη βρισκόμαστε στην περίοδο των αιτήσεων και τα χρονικά περιθώρια συνεχώς 

στενεύουν 

Επειδή η μελισσοκομία αποτελεί σημαντικότατη δραστηριότητα με μεγάλο πολλαπλασιαστή 

ωφελειών σε πολλές εκφάνσεις της οικονομικής δραστηριότητας και της περιβαλλοντικής 

διάστασης 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ Κύριε Υπουργέ: 

Πώς προτίθεστε να αντιμετωπίσετε το τεχνικό πρόβλημα, που δημιουργήθηκε ώστε να 

μπορέσουν απρόσκοπτα οι δυνητικά δικαιούχοι μελισσοκόμοι να υποβάλουν αιτήσεις 

ένταξης στο πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας; 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

 

 

 

Φωτεινή Αραμπατζή 

Βουλευτής Σερρών ΝΔ 

 




